

प्रसार भारती  
(भारत का लोक सेवा प्रसारक)  
प्रादेशिक समाचार एकांश  
आकाशवाणी, पटना

प्रसारण:- शाम 7:30 बजे से।

अवधि:- 10 मिनट

01. प्रदेश में बाढ़ से जुड़ी अलग-अलग घटनाओं में मरने वालों की संख्या बढ़कर हुई तीन सौ आठ।
02. मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने बाढ़ से उत्पन्न हालात को लेकर पटना में की समीक्षा बैठक। राहत और बचाव कार्य युद्धस्तर पर चलाने का दिया निर्देश।
03. सृजन घोटाले में गबन की राशि बढ़कर आठ सौ इकहत्तर करोड़ रुपये हुई। मामले को लेकर अबतक अठारह लोगों को किया जा चुका है गिरफ्तार।
04. और, बिहार विधानमंडल का पांच दिवसीय मॉनसून सत्र आज से शुरू।

प्रदेश में बाढ़ की स्थिति अभी भी गंभीर बनी हुई है। बागमती और गंगा नदियां ऊफान पर हैं। मुजफ्फरपुर के शहरी इलाकों में भी पानी पहुंच गया है। गोपालगंज जिले के सिधवलिया और बैकठपुर के नये इलाकों में बाढ़ का पानी फैलने लगा है। इधर, समस्तीपुर से हमारे संवाददाता ने बताया है कि मथुरापुर ओपी थाना क्षेत्र के अकबरपुर गांव के पास बूढ़ी गंडक नदी पर बने स्लुईस गेट से दोपहर से पानी का तेज गति से रिसाव शुरू हो गया है। जल संसाधन विभाग के इंजीनियर और स्थानीय लोग पानी के बहाव को रोकने में जुटे हैं। दरभंगा से हमारे संवाददाता ने खबर दी है कि तेरह प्रखंडों के एक सौ साठ पंचायतों की लगभग दस लाख की आबादी बाढ़ से प्रभावित हो गयी है। पूर्वी चम्पारण जिले के कई क्षेत्रों में बाढ़ की स्थिति में जहां सुधार हो रहा है वहीं, कई नये इलाकों में भी पानी फैलने लगा है। जिले के सताईस प्रखंडों में से इक्कीस प्रखंड बाढ़ की चपेट में हैं। आपदा प्रबंधन विभाग के अनुसार गंगा समेत राज्य की नौ प्रमुख नदियां अभी भी खतरे के निशान से ऊपर हैं। वहीं, छह अन्य नदियों के जलस्तर में बढ़ोतरी की प्रवृत्ति देखी जा रही है।

विभाग के अनुसार बाढ़ से जुड़ी घटनाओं में अब तक तीन सौ आठ लोगों की मौत हो चुकी है। एक करोड़ तीस लाख से अधिक लोग बाढ़ की चपेट में हैं। करीब सात लाख लोगों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाया गया है। चार लाख तीस हजार लोगों ने राहत शिविरों में शरण ले रखी है। सात लाख हेक्टेयर से अधिक क्षेत्र में खड़ी फसलें नष्ट हो गई हैं। इधर, बाढ़ प्रभावित लोगों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाने का काम

युद्धस्तर पर जारी है। एनडीआरएफ की अट्ठाईस और एसडीआरएफ की सोलह टीमों बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में लगी हुई हैं। सेना की सात कंपनियों के छह सौ तीस जवान प्रभावित क्षेत्रों में लोगों को बचाने में जुटे हैं। एक हजार तीन सौ अठावन राहत शिविरों में लगभग सवा चार लाख लोगों ने शरण ली है। बाढ़ प्रभावितों के लिए दो हजार पांच सौ उनहत्तर सामुदायिक रसोई घर चलाये जा रहे हैं। स्वास्थ्य विभाग ने बाढ़ग्रस्त इलाकों में आवश्यक दवाएं, ब्लिचिंग पाउडर और सांप कांटने से संबंधित दवा उपलब्ध करा दी है।

विभाग ने हेल्पलाईन नम्बर एक शून्य चार जारी किया है जिसपर बाढ़ पीड़ित चिकित्सा सुविधा की मांग कर सकते हैं। वहीं, दूसरी ओर कोसी और सीमांचल के बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में स्थिति में लगातार सुधार हो रहा है। तेज धूप और जमा पानी के सड़ने से इन क्षेत्रों में महामारी की आशंका को देखते हुए ब्लिचिंग पाउडर का छिड़काव किया जा रहा है। शुद्ध पेयजल के लिए लोगों के बीच क्लोरिन के टेबलेट भी बांटे जा रहे हैं। अररिया जिले के क्षतिग्रस्त सड़कों की मरम्मत के लिए पुल निर्माण निगम की टीम सर्वे का काम कर रही है। वहीं, बैरगाछी से कुर्साकांटा, जीरोमाईल से जोकीहाट और कुर्साकांटा सड़क की मरम्मत का काम भी चल रहा है। अन्य जिलों में भी सड़कों और पुल-पुलियों की मरम्मत युद्ध स्तर पर जारी है।

मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने आज पटना में अपने मंत्रिमंडलीय सहयोगियों और अधिकारियों के साथ बाढ़ को लेकर चलाये जा रहे राहत और बचाव कार्य की उच्चस्तरीय समीक्षा की। श्री कुमार ने विभागीय अधिकारियों को युद्धस्तर पर राहत और बचाव कार्य चलाने का निर्देश दिया। मुख्यमंत्री ने बाढ़ के बाद की स्थिति से निपटने के लिए आपदा प्रबंधन विभाग को एहतियाती उपाय करने के निर्देश दिये। मुख्यमंत्री को आज समस्तीपुर जिले के बाढ़ग्रस्त इलाकों का हवाई सर्वेक्षण करना था लेकिन हेलीकॉप्टर में तकनीकी खराबी आने के कारण ये दौरा स्थगित कर दिया गया। कृषि मंत्री प्रेम कुमार ने आज लगातार दूसरे दिन विभागीय अधिकारियों के साथ बाढ़ से उत्पन्न स्थिति की समीक्षा की। श्री कुमार ने अधिकारियों को बाढ़ पीड़ितों के बीच वैकल्पिक खेती की जानकारी उपलब्ध कराने का निर्देश दिया। इधर, राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के महासचिव-सह-सांसद तारिक अनवर ने कटिहार जिले के कदवा, आजमनगर, बारसोई और बलरामपुर प्रखंड के बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों का दौरा किया। श्री अनवर ने राज्य सरकार से राहत और बचाव कार्य में तेजी लाने की मांग की। केन्द्रीय कृषि मंत्री राधामोहन सिंह ने भी पूर्वी चंपारण के पिपराकोठी में बाढ़ की स्थिति को लेकर समीक्षा बैठक की। बाढ़ प्रभावित इलाकों में राहत और बचाव कार्य में स्वयंसेवी संस्थाओं के साथ-साथ पुलिस और प्रशासन के लोगों की भी सक्रिय सहभागिता देखी जा रही है।

शिवहर के पुलिस अधीक्षक प्रकाश नाथ मिश्र ने सभी थानाध्यक्षों को दस-दस गांवों को गोद लेकर बाढ़ पीड़ितों की सहायता करने का निर्देश दिया है। श्री मिश्र ने बताया कि जिला पुलिस बल, बिहार सैन्य पुलिस, गृहरक्षा वाहिनी, एसटीएफ और चौकीदारों की टीमों बनाकर बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में भेजी गयी हैं। उन्होंने बताया कि अगले एक सप्ताह तक जिले के हरेक थानाक्षेत्र के सभी पुलिसकर्मी और पदाधिकारी बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में श्रमदान करेंगे। इधर, पश्चिमी चम्पारण जिला स्थित मझौलिया सुगर मिल के कर्मचारियों ने अपना एक दिन का वेतन मुख्यमंत्री राहत कोष में दान किया। मिल के निदेशक ने एक लाख छियालीस हजार दो सौ छप्पन रुपये का चेक जिलाधिकारी को सौंपा। भारतीय जनता पार्टी की प्रदेश इकाई द्वारा आज बाढ़ पीड़ितों के लिए सोलह वाहन राहत सामग्री भेजी गयी है। महनार के विधायक उमेश सिंह कुशवाहा ने मुख्यमंत्री राहत कोष के लिए पचास हजार रुपये का चेक मुख्यमंत्री नीतीश कुमार को सौंपा।

सृजन घोटाला मामले में गबन की राशि बढ़कर लगभग आठ सौ इकहत्तर करोड़ रुपये हो गयी है। पुलिस महानिदेशक पी के ठाकुर ने पटना में संवाददाता सम्मेलन में ये जानकारी देते हुए बताया कि मामले में अबतक ग्यारह प्राथमिकी दर्ज की जा चुकी है। श्री ठाकुर ने बताया कि सबसे अधिक भागलपुर में नौ मामले दर्ज किये गये हैं। वहीं, सहरसा और बांका में एक-एक मामले दर्ज किये गये हैं। भागलपुर में एक और प्राथमिकी दर्ज कराने की तैयारी है। उन्होंने कहा कि अभी इस मामले की जांच एसआईटी ही कर रही है। मामले में अबतक अठारह लोगों की गिरफ्तारी हो चुकी है। इधर, घोटाले के आरोपी महेश मंडल की कल देर रात हुई मौत के बाद प्रदेश की राजनीति गरमा गयी है। राजद नेता तेजस्वी प्रसाद यादव ने कहा है कि जिन परिस्थितियों में आरोपी की मौत हुई है वो कई सवाल खड़े करता है। इधर, जदयू प्रवक्ता नीरज कुमार ने कहा है कि महेश मंडल लंबे समय से किडनी की गंभीर बीमारी से जूझ रहे थे और उनका मुंबई के एक बड़े अस्पताल में सालों से इलाज चल रहा था। श्री कुमार ने कहा कि आरोपी की मौत पूरी तरह स्वाभाविक है।

बिहार विधानमंडल के मॉनसून सत्र के पहले दिन आज दोनों सदनों की कार्यवाही दिवंगत नेताओं, शिक्षाविदों और बाढ़ में मरे लोगों को श्रद्धांजलि देने के बाद कल तक के लिए स्थगित कर दी गयी। विधानसभा में कार्यवाही शुरू होते ही उप मुख्यमंत्री और वित्तमंत्री सुशील कुमार मोदी ने वित्तीय वर्ष दो हजार सत्रह-अठारह की प्रथम अनुपूरक व्यय विवरणी की प्रति सदन के पटल पर रखी। सदन में राज्यपाल की ओर से पूर्व में पारित विधेयकों की स्वीकृति दिये जाने की सूचना दी गयी। वहीं, विधान

परिषद में उप सभापति हारुण रसीद के आसन ग्रहण करते ही राजद के सदस्यों ने सृजन घोटाले का मामला उठाया और नारेबाजी करते हुए सदन के बीच में आ गये। इसी दौरान स्वास्थ्य मंत्री मंगल पांडेय ने वित्तीय वर्ष दो हजार सत्रह—अठारह की प्रथम अनुपूरक व्यय—विवरणी की प्रति सदन के पटल पर रखी। बाद में दोनों सदनों की कार्यवाही कल तक के लिए स्थगित कर दी गयी।

-----

बहुजन समाज पार्टी प्रमुख मायावती ने राजद द्वारा आगामी सत्ताईस अगस्त को पटना के गांधी मैदान में आयोजित होने वाली रैली में शामिल होने से इंकार कर दिया है। पार्टी सूत्रों ने बताया कि समाजवादी पार्टी द्वारा रैली में शामिल होने की संभावनाओं के मद्देनजर सुश्री मायावती ने यह फैसला किया है। राजनीतिक हलको में बसपा प्रमुख के इस निर्णय को विपक्षी दलों की एकजुटता दिखाने की कोशिश को बड़ा झटका माना जा रहा है।

-----

गोपालगंज जिले के कटैया थाना क्षेत्र के धुरनाकुंड मंदिर से अपराधियों ने देर रात अष्टधातु निर्मित पैंसठ मूर्तियां लूट ली। पुलिस ने बताया कि करीब चौदह की संख्या में हथियारबंद अपराधियों ने मंदिर में धावा बोलकर महंथ को अपने कब्जे में ले लिया। इसके बाद अपराधी मंदिर से अष्टधातु निर्मित मूर्तियां और दानपेटी में रखे रुपये लेकर फरार हो गये। पुलिस अपराधियों की गिरफ्तारी के लिए छापेमारी कर रही है।

-----

खगड़िया जिले के नगर थाना क्षेत्र से पुलिस ने आज मोटरसाईकिल सवार दो युवकों को एक सौ बयालीस बोतल विदेशी शराब के साथ गिरफ्तार किया है।

वैशाली जिले की एक अदालत ने हत्या के दो साल पुराने मामले में एक ही परिवार के सात लोगों को आजीवन कारावास और पांच—पांच हजार रुपये अर्थदंड की सजा सुनायी है।

सारण जिले के बिथान थाना क्षेत्र के मनोरबा खैरा गांव से पुलिस ने एक देसी शराब फैक्ट्री का उदभेदन कर छह लोगों को गिरफ्तार किया है। मौके से शराब बनाने की सामग्री और उपकरण जब्त किये गये।

वैशाली जिले के वैशाली थाना क्षेत्र में रसूलचक गांव के पास हथियारबंद अपराधियों ने एक पेट्रोल पंप कर्मि को गोली मारकर गंभीर रूप से घायल करने के बाद उससे करीब पांच लाख रुपये लूट लिये।

भागलपुर जिले की एक स्थानीय अदालत ने हत्या के एक वर्ष पुराने मामले में छह लोगों को आजीवन कारावास की सजा सुनायी है।

-----

और अब अंत में मुख्य समाचार.....

01. प्रदेश में बाढ़ से जुड़ी अलग-अलग घटनाओं में मरने वालों की संख्या बढ़कर हुई तीन सौ आठ।
02. मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने बाढ़ से उत्पन्न हालात को लेकर पटना में की समीक्षा बैठक। राहत और बचाव कार्य युद्धस्तर पर चलाने का दिया निर्देश।
03. सृजन घोटाले में गबन की राशि बढ़कर आठ सौ इकहत्तर करोड़ रुपये हुई। मामले को लेकर अबतक अठारह लोगों को किया जा चुका है गिरफ्तार।
04. और, बिहार विधानमंडल का पांच दिवसीय मॉनसून सत्र आज से शुरू।

-----